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. Obliczy¢ a) potencjal elektryczny, wytworzony przez jadro atomu wodoru w $redniej odleglodcei krazacego
elektronu ( r = 5.3 - 10711 m), b) elektryczna energie potencjalna atomu, gdy elektron znajduje si¢ w tej
odleglosci, ¢) energie kinetyczna elektronu, zakladajac, ze porusza sie on po orbicie kolowej, d) ile trzeba
energii, aby zjonizowaé¢ atom wodoru? Wszystkie energie wyrazi¢ w elektronowoltach (1 eV = 1.62-10719

7).

. Naprzeciw srodka duzej natadowanej izolowanej metalowej plaszczyzny znajduje sie punktowy ladunek
5-1078 C. Obliczyé¢ gestosé tadunku plaszczyzny, jesli dziatajaca na punktowy ladunek sita wynosi 3102
N.

. W pewnej odleglosci od duzej, metalowej ptyty umieszczony jest ladunek punktowy ¢. Plyta jest uziemiona.
Naszkicuj linie sit pola elektrostatycznego dla takiego uktadu. Wskaz.: uzasadnij, ze pole bedzie takie samo
jakie byloby, gdyby zamiast plyty pojawil si¢ po przeciwnej stronie tadunek —¢q (metoda obrazéw).

. Metoda obrazow - nadobowiazkowe: W odlegtosci d od srodka uzie-
mionej przewodzacej kuli o promieniu R znajduje sie tadunek punk- y
towy (. Obliczy¢ potencjal na zewnatrz kuli, sile¢ przyciaggania mie-
dzy tadunkiem @ i kula, rozklad gestosci powierzchniowej tadunku na
powierzchni kuli. Naszkicuj linie sil pola oraz sporzadz wykres gesto-
$ci tadunku na powierzchni kuli w funkcji kata mierzonego wzgledem
odcinka d ($rodek kuli — ladunek @) w zakresie 0 — 7. V(R)=0

® O

Wskaz.: Zamien podany uklad ukladem dwéch tadunkéw punkto-
wych Q, Q' dajacych zerowy potencjal w punktach na sferze o pro-

mieniu R. Uzasadnij, ze ladunek Q' musi leze¢ na prostej taczacej Q

ze $rodkiem sfery. Zagadnienie ma symetri¢ osiowa, pracuj w ukltadzie

sferycznym (kat ¢ dowolny z uwagi na symetrie):

. a) Uzasadni¢ wzory na pojemno$¢ kondensatoréw: plaskiego, cylindrycznego i sferycznego.
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(2) w polu elektrostatycznym zmagazynowana jest energia, ktérej gestosé (w prézni) wynosi u = %50E2.

b) Uzasadni¢ wzory: (1) energia zmagazynowana w naladowanym kondensatorze wynosi W =

N[

. Kondensator ma kwadratowe oktadki o boku a, oddalone o d, tworzace ze soba maty kat . Pokazaé, ze jego

pojemno$é wynosi w przyblizeniu C' = 5"52( — 57). (wskaz.:potraktowac ten kondensator jako polaczenie

réwnolegle kondensatoréw w postaci paskéw o dlugosci a i szerokosci dx).

. Kula z dielektryka (przyjmij ¢ = 1), o promieniu R, naladowana jednorodnie ladunkiem Q wytwarza pole
elektrostatyczne. W polu tym zawarta jest energia. Obliczy¢, jaka cze$¢ tej energii zawiera si¢ w obszarze
wewnatrz kuli, a jaka na zewnatrz. Ile wynosi suma tych energii?

b
. Ptaski kondensator jest wypelniony dwoma die- a )
lektrykami o stalych dielektrycznych €1, €9, jak na ‘
rysunku. Powierzchnia okladek wynosi .S, ich od- €1
leglo$¢ wzajemna d. Jakimi wzorami wyrazaja sie
. ;. . €2
pojemnosci w przypadkach a) i b)?

. Uklad RC. a) Rozpatrzyc obwdd elektryczny zlozony z kondensatora C, opornika R i i baterii o sile elektro-
motorycznej €, potaczonych szeregowo. Przyjaé, ze kondensator jest poczatkowo nienatadowany. W chwili
t = 0 rozpoczyna sie ladowanie. Rozpatrujac bilans energii i pracy dla danego obwodu (przyrost energii w
kondensatorze w czasie dt = praca sily elektromotorycznej — strata na cieplo Joule’a-Lenza) ulozyé¢ odpo-
wiednie réwnanie rézniczkowe dla funkeji ¢(¢) (fadunek na okladkach kondensatora) i rozwiazaé go metoda
separacji zmiennych. ZnaleZé natezenie pradu (t). Obie funkcje przedstawié¢ na wykresach.

W rozwiazaniach dla uktadu RC pojawia si¢ tzw. stala czasowa 7 = RC. Jaki ma ona wymiar i o czym
decyduje?

b) Ulozy¢ i rozwiazaé réwnanie dla funkcji ¢(t) w przypadku gdy kondensator jest naladowany poczatkowo
tadunkiem g¢,, a w chwili ¢ = 0 zwieramy okladki oporem R (roztadowanie kondensatora).



